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Abstrakt 

 
Bakalářská práce se věnuje problematice účtování dluhů v malém podniku – hotelového 

zařízení v České republice. Práce je strukturovaná z teoretické a praktické části. V teoretické části 

práce je pojednáno o zákonu o účetnictví, zákonu o obchodních korporacích a českých účetních 

standardech. Dále je pojednáno o typologii závazků v rozvaze, kurzových rozdílech v účetnictví  

a časovém rozlišení při účtování závazků společnosti s ručením omezeným.  

V praktické části je pojednáno o účtování jednotlivých příkladů z praxe podniku. Jsou 

zaúčtovány účetní příklady, zejména placení nájemného, vznik závazku za služby plynoucí  

z nájemní smlouvy, vypořádání závazků z nájmu a služeb, vznik závazku vůči zaměstnancům, 

zúčtování odvodu sociálního a zdravotního pojištění, zúčtování odvodu sociálního a zdravotního 

pojištění hrazených zaměstnavatelem, zúčtování odvodu sociálního a zdravotního pojištění 

hrazených zaměstnancem, zaúčtovaní daně z příjmu fyzických osob, závislá činnost, úhrada 

závazků z bankovního účtu.  

Cílem práce bylo provést rozbor účtování závazků ve společnosti s ručením omezeným,  

v kontextu legislativní úpravy, účetního zachycení v rozvaze a jiných účetních výkazech a dalších 

faktorů, které ovlivňují vykazování dluhů společnosti. Dalším cílem je uvést příklad účtování 

dluhů v účetnictví společnosti s ručením omezeným na konkrétním podniku. Hlavní a dílčí cíle 

byly splněny. 
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Abstract 
 

The bachelor thesis deals with the issue of debt accounting in a small company – a hotel 

facility in the Czech Republic. The thesis is structured from theoretical and practical part. The 

theoretical part deals with the Accounting Act, the Business Corporations Act and Czech 

Accounting Standards. Furthermore, the typology of liabilities in the balance sheet, exchange rate 

differences in accounting and accruals in accounting for liabilities of a limited liability company 

are discussed. 

The practical part deals with the accounting of individual examples of the company practice. 

Accounting examples are accounted for, in particular rental payments, liabilities arising from lease 

contracts, lease and service payables, payables to employees, clearing of social security and health 

insurance payments, settlement of social security and health insurance payments paid  

by employers, social security settlement and employee's health insurance, personal income tax, 

dependent activity, bank account payables. 

The aim of the work was to analyze the accounting of liabilities in a limited liability 

company, in the context of legislation, accounting in the balance sheet and other financial 

statements and other factors that affect the reporting of the company's debts. Another objective  

is to give an example of accounting for debts in a company limited liability accounting. The main 

and partial objectives have been met. 
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Úvod 

V bakalářské práce se věnuji problematice zachycení dluhů (závazků) v účetnictví společnosti 

s ručením omezeným. Téma je vždy aktuální, protože závazky představují významnou součást 

účetnictví každého podniku.  

Práce na téma „Dluhy v účetnictví společnosti s ručením omezeným“ je pro mě zajímavé z toho 

důvodu, že po ukončení studia plánují se profesně vyvíjet v oblasti účetnictví, konkrétně vést 

podniky s právní formou s.r.o. Zachycení a účtování dluhů v tomto typu společností je zajímavou 

oblastí, zejména v kontextu různých druhů závazků a dalších faktorů, které ovlivňují způsob a výši 

zachycení dluhů.  

Cílem práce je provést rozbor účtování závazků ve společnosti s ručením omezeným, v kontextu 

legislativní úpravy, účetního zachycení v rozvaze a jiných účetních výkazech a dalších faktorů, 

které ovlivňují vykazování dluhů společnosti. Dalším cílem je uvést příklad účtování dluhů 

v účetnictví společnosti s ručením omezeným na konkrétním podniku.  

Práce je rozdělená do třech kapitol. V první kapitole je proveden rozbor právní úpravy účetnictví 

a zachycování závazků společnosti s ručením omezeným. Je analyzován zákon o obchodních 

korporacích za účelem vymezení pojmů spojených s touto právní formou obchodních společností. 

Dále je proveden rozbor zákonu o účetnictví a jeho obecné úpravě účetnictví obchodních 

korporací. V doplnění zákonu o účetnictví je provedená analýza českých účetních standardů 

v obecném hledisku. Kapitola blíže specifikuje právní úpravu obsaženou v těchto právních 

předpisech a standardech a také jejich použití v kontextu společnosti s ručením omezeným.  

Ve druhé kapitole je uvedená metodologie zachycování dluhů v účetnictví společnosti s ručením 

omezeným. Věnuji se definicí pojmu dluh a závazek a jejich typům. Dále je podrobněji 

specifikovány principy zachycení závazků v rozvaze podniku, včetně klasických operací a také 

operací, které jsou doprovázejícími ke hlavním účetním operacím, například kurzové rozdíly  

a časové rozlišení. Dále se ve druhé kapitole věnuji oceňování závazků v účetnictví. Budou 

vymezeny možnosti zachycování závazků v reálné hodnotě a pořizovací hodnotě.  

Ve třetí kapitole je provedená případová studie – ukázka účtování a vykazování dluhů v účetnictví 

společnosti s ručením omezeným. Za příklad bylo vybráno malé hotelové zařízení, které provozuje 

činnost v oblasti pohostinství a ubytování. Toto zařízení má ve své podnikové praxi většinou 

klasických a názorných příkladů zachycování závazků, jako závazky od dodavatelů, přijaté zálohy, 

kurzové rozdíly při účtování v cizí měně, závazky vůči zaměstnancům apod. Účetní případy jsou 
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rozebírány v podobě tabulek s uvedením konkrétních účtů, na které bude provedeno zaúčtování 

jednotlivých případů.  

V práci budou použity následující metody zpracování:  

• literární rešerše – rozbor odborných zdrojů, článků a právních předpisů vztahujících  

se k oblasti účetnictví, společnosti s ručením omezeným a účtování závazků.  

• Případová studie – uvedení příkladů účtování závazků ve společnosti s ručením omezeným 

jako účetní výsledek konkrétních hospodářských operací.  
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1 Právní podmínky a legislativa upravující fungování 
společnost s ručením omezeným a účtování dluhů 

V této kapitole je pojednání o legislativě upravující právní formu společnosti s ručením 

omezeným. Jedná se zejména o zákonu o obchodních korporacích, zákonu o účetnictví a českých 

účetních standardech.  

1.1 Zákon o obchodních korporacích  

Tento zákon vešel v platnost 22.3.2012 s účinností od 1.1.2014 – jedná se o zákon  

č. 90/2012 Sb. o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích – dále 

jen ZOK). Dle zákona jsou obchodními korporacemi chápány obchodní společnosti a družstva. 

Mezi společnosti jsou pak zařazeny: veřejná obchodní společnost, komanditní společnost (neboli 

také osobní společnost), společnost s ručením omezením, akciová společnost (označována též jako 

kapitálová společnost), evropská společnost a evropské hospodářské zájmové sdružení 

(Luciejosková, Pravda, 2014, s. 15).  

Dále se podíváme na to, co zákon říká obecně o obchodních korporacích, do kterých spadá 

i společnost s ručením omezeným, případně i na právní podmínky, které jsou stanoveny výlučně 

pro společnost s ručením omezeným.  

Při založení, vzniku, změny, zrušení nebo zániku obchodní korporace je potřeba takto učinit 

prostřednictvím písemnosti, která bude mít úředně ověřené podpisy – bez nich jsou písemnosti 

neplatné.  

 

Založení obchodní korporace 

Každá obchodní korporace potřebuje ke svému založení společenskou smlouvu. Pokud  

se jedná o korporaci, která je založena jen jediným zakladatelem, k založení je nutná zakladatelská 

listina ve formě veřejné listiny. Do 6 měsíců od založení musí společnost podat návrh na zápis 

společnosti do obchodního rejstříku. Neučiní-li tak, nastává stejná situace jako při odstoupení od 

smlouvy. Společnost může být založena také jako jednočlenná, v tom případě je nejvyšším 

orgánem jednočlenné společnosti společník (Mrkosová, 2017).  

Do obchodní korporace musí být vložen vklad – základní kapitál obchodní korporace.  

Ten může být ve formě peněžní nebo nepeněžní, ale vyčíslitelný penězi. Společník však nemá 

nárok na vrácení předmětu vkladu, a to jak v jejím trvání, tak ani po jejím zrušení. Společnosti 
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vzniká vlastnické právo vkladu při jeho vložení a založení společnosti. Základním kapitálem  

pak je celkový souhrn veškerých vkladů.  

 

Podíly 

Podíl na zisku se stanovuje mezi společníky dle řádné nebo mimořádné účetní závěrky, která 

je schválena nejvyšším orgánem obchodní korporace. Pokud společník ukončí svoji účast za trvání 

obchodní korporace, má právo na vypořádání (Luciejosková, Pravda, 2014, s. 25).  

Pokud dojde ke zrušení obchodní korporace s likvidací, má každý společník nárok  

na likvidační zůstatek. Ten je společníkům vyplacen dle nejprve dle výše vkladové povinnosti, 

pokud je však zůstatek nižší, dochází k proporčnímu dělení v poměru dle splacených a vnesených 

vkladů.  

 

Orgány obchodní korporace, funkce  

Společnost s ručením omezeným má statutární orgán, jehož členem je každý jednatel nebo 

se může na základě smlouvy jednat o kolektivní orgán tvořený více jednateli (Müllerová, Šindelář, 

2016, s. 14).  

Práva a povinnosti mezi obchodní korporací a členem orgánu se řídí dle příkazu občanského 

zákoníku, pokud však není smlouvou stanoveno jinak. Zároveň takový člen obchodní korporace 

může odstoupit ze své funkce dle smlouvy.  

 

Neplatnost, zrušení a zánik obchodní korporace 

Soud může obchodní korporaci prohlásit za neplatnou, jestliže společenská smlouva 

neexistuje v předepsané formě, nebyl splacen základní kapitál nebo jsou všichni zakládající 

společníci nezpůsobilý k takovému úkonu (Luciejosková, Pravda, 2014, s. 15).  

Soud může na návrh osoby s právním zájmem nebo státního zastupitelství nařídit likvidaci, 

pokud obchodní korporace nemá žádná podnikatelská oprávnění, neplní dobu delší jak rok svůj 

účel a není schopna vykonávat svou činnost, jsou-li mezi společníky nepřekonatelné rozpory  

či provozuje-li takovou činnost, která náleží pouze fyzickým osobám.  

ZOK, konkrétně Hlava IV se zabývá výlučně společností s ručením omezeným.  

Ta je v zákoně chápána jako společnost, která ručí za své dluhy společně, tedy všichni společníci 

nerozdílně do takové výše, ve které nebyly splněny povinnosti u vkladu, a to dle stavu, jež  

je zapsaný do obchodního rejstříku v okamžiku vyzvání k plnění věřitelem.  
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Společenská smlouva  

Ta může však stanovit rozdílné typy podílů. Ty se pak od sebe liší různými právy  

a povinnostmi. Můžeme také hovoří o podílu základním – to je takový, ke kterému nejsou 

stanovena žádná zvláštní práva či povinnosti. Pokud je tak ve společenské smlouvě uvedeno, může 

být podíl ve společnosti představován tzv. kmenovým listem. Pokud by jeden podíl představoval 

jeden kmenový list, může společník vlastnit více takovýchto kmenových listů. Kmenový list pak 

musí obsahovat následující (Zákon č. 90/2012 Sb. o obchodních společnostech a družstvech): 

• informaci, že jde právě o kmenový list; 

• nezpochybnitelná identifikátor společnosti; 

• částku, která je stanovena pro jeden podíl; 

• nezpochybnitelný údaj o totožnosti společníka; 

• informace o podílu, ke kterému kmenový list patří; 

• identifikace kmenového listu, tedy jeho číslo a dále podpis jednatele či jednatelů. 

 

Kmenový list může být vydán také v hromadné formě, jako takový by měl pak být i označen 

množstvím kmenových listů, které prezentuje.  

V případě informací o společníkovi či společnících, je potřeba uvést jejich jména, bydliště a 

sídlo či jinou adresu pro doručování, také jejich podíl s jeho označením, částku vkladu, která musí 

odpovídat podílu, také počet hlasů náležící podílu, povinnost podílet se na vložení kapitálu a 

příplatku k němu, bude-li určen a den zápisu do seznamu společníků.  

Vklad musí být v minimální hodnotě 1 Kč, avšak ve společenské smlouvě může být částka 

určena jako vyšší. Pro každý podíl však může být částka určena v jiné hodnotě. Pokud se jedná o 

nepeněžní vklad, jeho hodnotu určí znalec (Hejda, 2014, s. 108).  

Co se týče společenské smlouvy, ta musí obsahovat následující (Josková et al., 2018, s. 55): 

• název firmy společnosti; 

• co je předmětem podnikání či aktivitami společnosti; 

• stanovení společníků, uvedení jejich jmen a jejich adresy či sídla; 

• stanovení typů podílů (pokud je společenská smlouva rozlišuje), práv a povinností; 

• výše vklad/ů podílu/ů a základního kapitálu; 

• počet jednatelů a jakým způsobem mohou za společnost jednat; 

• povinnost vkladu zakladatelů a lhůta pro jeho splnění; 
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• informace o jednateli či jednatelích, případně orgánech společnosti volených valnou 

hromadou; 

• stanovení správce vkladů; 

• informace o nepeněžních vkladu včetně jeho finančního ohodnocení a znalce, které 

hodnocení provede. 

 

Práva a povinnosti společníků 

Společník mající vkladovou povinnost, musí tuto povinnost splnit dle stanovení  

ve společenské smlouvě, nejdéle však do 5 let ode dne, kdy společnost vznikla. Pokud tak 

společník neučiní, musí splatit úroky, které jsou buď stanovené smlouvou anebo zákonem. 

Zároveň takového společníka může valná hromada vyloučit. Pokud se tak stane, společník má dle 

tohoto zákona, konkrétně § 152 až 154, povinnost odevzdat kmenový list (Zákon č. 90/2012 Sb.  

o obchodních společnostech a družstvech).  

Co se týče práv, každý společník má právo na informace, nahlédnutí do dokumentů a jiné, 

které se stanovují společenskou smlouvou.  

 

Orgány společnosti 

Společnost s ručením omezeným má jako orgán valnou hromadu. Její součástí jsou 

společníci, kteří mají právo podílet se na chodu společnosti právě skrze valnou hromadu, ale i 

mimo ni. Způsob hlasování může být určen tak, že se hlasuje na místě anebo i mimo, například 

prostřednictvím techniky nebo korespondence, avšak pro fyzický zástup u hlasování musí být 

předložena písemná plná moc (Hejda, 2014, s. 181). Pokud společenskou smlouvou není 

stanoveno jinak, pro usnesení je potřeba alespoň většina hlasů všech společníků. Valná hromada 

je svolána jednatelem minimálně jednou v každém účetním období. Jednatel má povinnost účastnit 

se valné hromady. Valná hromada si pak mezi sebou zvolí předsedu a zapisovatele. Zapisovatel 

poté do 15 dní od skončení musí vyhotovit zápis z jednání, který obsahuje údaje uvedené v § 189 

tohoto zákona.  

Za další orgán se považuje statutární orgán, kterým je jednatel či jednatelé. Tyto osoby mají 

na starost obchodní vedení společnosti, evidence a účetnictví, seznamu společníků a ty informuje 

o změnách ve společnosti.  

Dozorčí rada je dalším orgánem společnosti, pokud tak určí společenská smlouva. Rada pak 

dohlíží na činnost jednatelů, proto členem dozorčí rady nemůže být jednatel. Rada podává jednou 

ročně zprávu valné hromadě (Josková et. al., 2018, s. 55).  
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1.2 Zákon o účetnictví 

Tento zákon vešel v platnost dne 31.12.1991 s účinností od 1.1.1992. V současnosti je platné 

34. znění, kdy tento zákon prošel novelizací. Znění je účinné od 1.1.2018. Tento zákon č. 563/1991 

Sb. o účetnictví je vytvořen na základě předpisu Evropské unie (Směrnice Evropského parlamentu 

a Rady 2013/34/EU ze dne 26. června 2013 o ročních účetních závěrkách, konsolidovaných 

účetních závěrkách a souvisejících zprávách některých forem podniků, o změně směrnice 

Evropského parlamentu a Rady 2006/43/ES a o zrušení směrnic 78/660/EHS a 83/349/EHS) a také 

na další předpis Evropské unie (Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1606/2002 ze dne 

19. července 2002 o uplatňování mezinárodních účetních standardů, ve znění nařízení Evropského 

parlamentu a Rady (ES) č. 297/2008.). 

Tento zákon se vztahuje na fyzické i právnické osoby, dále na svěřenecké fondy, fondy 

penzijních společností, investiční fondy. Tento zákon stanovuje podmínky, které státu umožňují 

zjišťovat účetní záznamy.  

Zákon rozlišuje čtyři kategorie účetních jednotek (Pelikánová, 2016, s. 112): 

• Mikro účetní jednotkou je ta, která k rozvahovému dni nepřekračuje alespoň 2 z uvedených 

hraničních hodnot: 

o aktiva celkem 9 000 000 Kč; 

o roční úhrn čistého obratu 18 000 000 Kč; 

o průměrný počet zaměstnanců v průběhu účetního období 10. 

• Malou účetní jednotkou je ta, která není mikro účetní jednotkou a k rozvahovému dni 

nepřekračuje alespoň 2 z uvedených hraničních hodnot: 

o aktiva celkem 100 000 000 Kč; 

o roční úhrn čistého obratu 200 000 000 Kč; 

o průměrný počet zaměstnanců v průběhu účetního období 50. 

• Střední účetní jednotkou je ta, která není mikro účetní jednotkou ani malou účetní 

jednotkou a k rozvahovému dni nepřekračuje alespoň 2 z uvedených hraničních hodnot: 

o aktiva celkem 500 000 000 Kč; 

o roční úhrn čistého obratu 1 000 000 000 Kč; 

o průměrný počet zaměstnanců v průběhu účetního období 250. 

• Velkou účetní jednotkou je ta, která k rozvahovému dni překračuje alespoň 2 hraniční 

hodnoty uvedené u střední účetní jednotky. Za velkou účetní jednotku se vždy považuje 

(Pelikánová, 2016, s. 57): 
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o subjekt veřejného zájmu; 

o vybraná účetní jednotka. 

 

Předmětem účetnictví jsou dle zákony účetní jednotky vedoucí účetnictví v plném nebo 

zjednodušeném rozsahu, účtují podvojnými zápisy o stavu i pohybu majetku a také dalších aktiv 

a závazků, včetně dluhů, jiných pasiv, nákladech, výnosech a o výsledku hospodaření.  

Za účetní období je pak považováno období 12–ti po sobě následujících měsíců, pokud se 

neurčí jinak. Účetní období tak buď může odpovídat kalendářnímu roku anebo se uvádí  

tzv. hospodářský rok. Jeho počátek může být jakýkoli první den v měsíci kromě ledna. Účetní 

období pak nutně nemusí být obdobím 12 měsíců.  

V rámci zákona se setkáváme s pojmy rozsah vedení účetnictví, účetní doklady, účetní 

zápisy a účetní knihy. Co se týče rozsahu, účetnictví, jak bylo výše uvedeno, může být vedeno 

v plném nebo zjednodušeném rozsahu. Všechny účetní jednotky spadají pod plný rozsah, kromě 

příspěvkové organizace, u které o to rozhoduje zřizovatel anebo u malé nebo mikro účetní 

jednotky, která nemá povinnost mít závěrku ověřenu auditorem. Účetní záznamy jsou doklady, 

které prokazují vedení účetnictví a musí splňovat náležitosti dle paragrafu 11. Účetní zápisy jsou 

účetními záznamy, které se týkají účetních knih. Účetní knih jsou poté všechny knihy, do kterých 

účetní jednotky účtují, jako například deníky, hlavní kniha, knihy analytických účtů a jiné 

(Müllerová, Šindelář, 2016, s. 182).  

Některé účetní jednotky musí sestavit účetní závěrku. Ta obsahuje rozvahu (bilanci), výkaz 

zisku a ztráty a přílohu vysvětlující a doplňující informace předchozích dvou částí. Účetní závěrka 

musí být sestavena k rozvahovému dni, což je den, kdy se uzavírají účetní knihy, tedy 

k poslednímu dni účetního období, pokud se nejedná o mimořádnou účetní závěrku.  

Většina účetních jednotek musí mít účetní závěrku ověřenou auditorem, jak stanovuje 

paragraf 20. Tyto účetní jednotky musí také připravit výroční zprávu, případně konsolidovanou 

účetní závěrku (Pilátová, 2015, s. 18).  

Zákon dále stanovuje, jak by měly účetní jednotky oceňovat majetek či jeho části a závazky, 

jelikož je to jejich zákonná povinnost. Oceňuje se (Máče, 2012, s. 32): 

• hmotný majetek kromě zásob, s výjimkou hmotného majetku vytvořeného vlastní činností 

pořizovacími cenami; 

• hmotný majetek kromě zásob vytvořený vlastní činností vlastními náklady; 

• zásoby, s výjimkou zásob vytvořených vlastní činností pořizovacími cenami; 

• zásoby vytvořené vlastní činností vlastními náklady; 
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• peněžní prostředky a ceniny jejich jmenovitými hodnotami; 

• podíly, cenné papíry a deriváty pořizovacími cenami; 

• pohledávky při vzniku jmenovitou hodnotou; při nabytí za úplatu nebo vkladem pořizovací 

cenou; závazky jmenovitou hodnotou; 

• nehmotný majetek kromě pohledávek, s výjimkou nehmotného majetku vytvořeného 

vlastní činností pořizovacími cenami; 

• nehmotný majetek kromě pohledávek vytvořený vlastní činností vlastními náklady; 

• příchovky zvířat vlastními náklady; 

• kulturní památky, sbírky muzejní povahy, předměty kulturní hodnoty a církevní stavby, 

pokud není známa jejich pořizovací cena, ve výši 1 Kč; 

• majetek v případech bezúplatného nabytí, s výjimkou majetku uvedeného pod písmenem 

e), anebo majetek v případech, kdy vlastní náklady na jeho vytvoření vlastní činností nelze 

zjistit, a ostatní majetek, který není uveden pod písmeny a) až k), reprodukční pořizovací 

cenou. 

 

Každá účetní jednotka provádí také inventarizaci veškerého majetku a závazků a zjišťují, 

zda skutečný stav odpovídá záznamům v účetnictví (Ryneš, 2014, s. 74).  

Účetní jednotky mají také povinnost uchovávat účetní záznamy. Účetní záznamy se 

uschovávají následující dobu (Pilátová, 2015, s. 89): 

• účetní závěrka a výroční zpráva po dobu 10 let počínajících koncem účetního období, 

kterého se týkají; 

• účetní doklady, účetní knihy, odpisové plány, inventurní soupisy, účtový rozvrh, přehledy 

po dobu 5 let počínajících koncem účetního období, kterého se týkají; 

• účetní záznamy, kterými účetní jednotky dokládají vedení účetnictví (§ 33), po dobu 5 let 

počínajících koncem účetního období, kterého se týkají. 

 

Velké účetní jednotky, i subjekty veřejného zájmu, mají povinnost vytvářet zprávu o 

platbách orgánům správy členského státu Evropské unie nebo třetí země, k rozvahovému dni. 

Zpráva se sestavuje v českém jazyce a hodnoty se uvádějí v české měně. Ve zprávě se uvádí 

celková výše plateb, které byly odvedeny jednotlivým orgánům. Za orgány jsou považovány 

jakékoli ústřední, regionální či místní orgán či útvar bez právní osobnosti, agentura nebo osoba, 

ve které takový orgán uplatňuje rozhodující vliv.  



 
 

16 
 

Velké účetní jednotky a konsolidující účetní jednotky uvádějí i nefinanční informace.  

Za takové jednotky se považují obchodní společnosti, které jsou zároveň subjektem veřejného 

zájmu a pokud mají k rozvahovému dni více jak průměrně 500 zaměstnanců v průběhu účetního 

období. Otázky spadající do nefinančních informací jsou (Hruška, 2017, s. 22): 

• životního prostředí; 

• sociálních a zaměstnaneckých; 

• respektování lidských práva; 

• boje proti korupci a úplatkařství. 

 

Společnost by měla uvádět, jaké opatření vůči těmto otázkám uplatňuje, jaké jsou postupy 

náležité péče. Pokud se neprovádí žádné opatření či postup, musí společnost uvést, jaký je důvod, 

proč tak nečiní. Nefinanční informace pak společnost uvádí ve výroční zprávě nebo samostatné 

správě, která se zveřejňuje společně s výroční správou. Tento stav poté ověřuje auditor.  

Účetní zákon také uvádí účetní záznam. Ten může být vypracován v několika formách 

(Louša, 2011, s. 106): 

• listinná forma – jedna se o záznam na analogovém nosiči, který byl proveden rukopisem, 

psacím strojem tiskařskými nebo reprografickými technikami anebo tiskovým výstupním 

zařízením výpočetní techniky, jehož obsah je pro fyzickou osobu čitelný; 

• technická forma – jedná se o účetní záznam, který je proveden elektronickým, optickým 

nebo jiným způsobem, jenž umožňuje jeho převedení do formy, v níž je jeho obsah pro 

fyzickou osobu čitelný; 

• smíšená forma účetního záznamu v listinné formě – obsahuje též informace v technické 

formě pro fyzickou osobu nečitelné, který umožňuje jeho převedení do formy, v níž je jeho 

obsah pro fyzickou osobu čitelný. 

 

Společnost může převést záznam z jakékoli formy do jiné, aby zajistila, že bude účetní zápis 

čitelný. Dle zákona však musí být účetní záznam průkazný. Za průkazný se považuje, pokud  

je jeho obsah prokázán porovnáním se skutečností, jež záznam prokazuje nebo pokud je obsah 

prokázán obsahem jiných průkazných účetních záznamu, případně pokud se záznam týká 

skutečnosti uvnitř jedné účetní jednotky, poté se připojí podpisový záznam oprávněné osoby 

(Rubáková, 2015, s. 53).  
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Účetní jednotka může také čelit přestupkům, nedodrží-li některý z níže uvedených paragrafů 

účetního zákona (Pilátová, 2017, s. 99): 

a) nevede účetnictví podle § 4 odst. 2 až 6; 

b) nesestaví účetní závěrku podle § 6 odst. 4; 

c) nesestaví účetní závěrku ke dni stanovenému v § 19 odst. 1; 

d) nevyhotoví výroční zprávu podle § 21 odst. 1 až 6; 

e) vede účetnictví v rozporu s § 7 odst. 1 a 2; 

f) vede účetnictví v rozporu s § 8 odst. 2; 

g) jí sestavená účetní závěrka neobsahuje všechny povinné součásti uvedené v § 18 odst. 1 

nebo 2; 

h) v rozporu s § 20 odst. 1 nemá účetní závěrku ověřenou auditorem; 

i) v rozporu s § 21 odst. 7 nemá výroční zprávu ověřenou auditorem; 

j) nezveřejní účetní závěrku nebo výroční zprávu podle § 21a, nebo; 

k) v rozporu s § 31 neuschová účetní záznamy. 

 

Za přestupek zákon ukládá pokutu až do výše 6 % hodnoty aktiv celkem, jedná-li se o 

přestupek a) až d) nebo do výše 3 % hodnoty aktiv celkem, jedná-li o přestupek e) až k). 

 

1.3 České účetní standardy a zásady pro účtování závazků společnosti s ručením 

omezeným 

Účetnictví účetních jednotek, tedy podnikatelských subjektů (právnických a fyzických osob) 

je v České republice upraveno jednak Zákonem o účetnictví, vyhláškou 500/2002 Sb. a také 

Českými účetními standardy. Tyto standardy popisují účetní metody či postupy účtování. Jejich 

obsah však nemůže být rozporuplný ve srovnání se zákonem o účetnictví, případně dalších 

předpisů. Používání těchto standardů se chápe jako naplnění metod určených pro účetnictví právě 

zákonem o účetnictví. Postupy pro účtování společnosti s ručením omezeným dále uvádění 

standardy č. 001 až 024.  

Účetně je chápán závazek jako cizí zdroj a pasivum účetní jednotky dlužníka. Při účtování 

na syntetické účty se rozlišuje, jestli jde o závazek dlouhodobý nebo krátkodobý. Při tvorbě účetní 

závěrky je pak potřeba prověřit dobu, která zbývá do splatnosti k rozvahovému dni. Závazky jsou 

v České republice oceněny nominální hodnotou, která nepodléhá časové hodnotě peněz, proto 
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závazek nemusí být v době mezi jeho vznikem a uhrazením být přehodnocen – bude tedy vykázán 

na počátku s cenou, jež bude poté uhrazena. Avšak musí se brát v úvahu věcná a časová příslušnost 

– k jakému typu závazku tedy patří.  

Krátkodobé závazky se účtují v účtové skupině 32, dlouhodobé v účtové skupině 45 (Máče, 

2018, s. 302).  
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2 Metodologie zachycení dluhů v účetnictví 
společnosti s ručením omezeným 

V této kapitole se pojednává o závazcích v podniku, jejich typologii a rozlišení v účetnictví. 

Je též vymezen pojem kurzový rozdíl a je uvedeno, jak se projeví v účetnictví společnosti.  

Nejdřív je nutno uvést definici závazků, kterou obsahuje odborná literatura. Dušek & 

Sedláček (2013) definují závazky jako „v penězích vyjádřené povinnosti dlužníků uhradit smluvně 

dohodnutí sumy, například za přijaté výkony, zálohy či jiná plnění. Jsou dluhem (pasivem) 

podnikatele. V obchodních vztazích vznikají převzetím výrobků, zboží nebo služeb od dodavatelů 

na obchodní úvěr.“ (Dušek, 2013, s. 30) 

 

2.1 Typologie závazků 

Obecně můžeme hovořit o závazcích z obchodního styku a ty dělit na (Rubáková, 2015,  

s. 118): 

• Závazky vůči dodavatelům. Jedná se o závazky, které vznikají v důsledku existence 

obchodních vztahů mezi dodavateli a podnikem. Může se jednat jak o dodavatele zásob, 

materiálu, ale též o závazky ze služeb (nájem prostorů, mobilní a datové služby apod.). 

• Závazky spojené s používáním směnek. Směnka je závazkový cenný papír, který 

předpokládá existenci závazku dlužníka zaplatit určitou částku oproti vystavené směnce.  

Tyto dluhy, i když se jedná o dluh vyplývající z držení cenného papíru, jsou zachycovány 

na straně pasiv v podniku a představují buď krátkodobý závazek (v případě směnky 

vystavené na období kratší než jeden rok) nebo dlouhodobý závazek (v případě dlouhodobé 

směnky). 

• Závazky z přijatých záloh. Na jednu strnu zálohy jsou peněžními prostředky přijatými od 

odběratele (klienta) s předstihem, tedy ještě před poskytnutím služby. Zaplacení zálohy 

navyšují stav finančního majetku. Na druhou stranu jedná se o závazek společnosti vůči 

danému klientovi, a to do doby poskytnutí služby nebo doručení zboží. Platí v tomto 

případě, že dokud služba není poskytnutá (zboží není doručeno) záloha je vlastnictvím 

klienta a může ji požadovat zpátky (na základě smluvních ujednání mezi stranami).  

• Ostatní závazky (např. z titulu reklamací od odběratelů). Reklamace představují zvláštní 

typ závazků, vyplývajících ze zákona (konkrétně Občanského zákona č. 89/2012 Sb.). 
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Reklamace je povinností podnikatele zajistit opravu, výměnu nebo jinou náhradu 

(odškodnění) zakoupeného zboží nebo služby v případě, že toto zboží nebo služba vykazují 

vady. Proto podnikatel by měl k reklamacím mít stejný vztah jako k závazkům, tedy 

evidovat je v pasivech v účetnictví.  

 

Z ekonomického hlediska můžeme také hovořit o závazcích takto: 

• závazky z obchodních vztahů. Jedná se o dřív vymezené závazky vůči dodavatelům.  

• Dohadné závazky. Jedná se o závazky, které v současné době nejsou uvedeny v konkrétní 

výši, však podnikatel o jejich existenci má představu a dohaduje se. Protože v účetnictví 

se musí respektovat zásada opatrnosti, i na dohadné závazky se musí nahlížet jako na 

závazky reálné. Příkladem dohadných závazků může být budoucí reklamace zboží nebo 

služby, které podnik prodal, ale po dobu dvou let musí mít rezervy na úhradu případných 

reklamací klientů.  

• Závazky vůči zaměstnancům. Zaměstnanci v podniku jsou v pracovněprávním vztahu se 

zaměstnavatelem, dostávají za svou práci odměnu v podobě mzdy, platu nebo dodatečných 

zaměstnaneckých bonusů. Plat nebo mzda jsou vypláceny vždy v následujícím měsíci. Po 

ukončení měsíce závazky vůči zaměstnancům jsou zaúčtovány do krátkodobých závazků 

do okamžiku vypořádání se se zaměstnanci.  

• Závazky k institucím sociálního zabezpečení a zdravotního pojištění. K odměnám 

zaměstnanců neodmyslitelně patří další osobní náklady jako náklady na sociální 

zabezpečení a zdravotní pojištění zaměstnanců. Tyto závazky jsou ve vztahu ke státním 

orgánům a institucím (např. státní správě sociálního zabezpečení a zdravotní pojišťovně). 

Kromě odvodů, které zaměstnavatel provádí za podnik, zaměstnavatel má povinnost srážet 

odvody z hrubého platu zaměstnance a odvádět příslušnou část zmíněným orgánům a 

institucím. Oba dva typy odvodů jsou zaúčtovány na účet závazků společnosti.  

• Závazky ke společníkům. V případě rozhodnutí valné hromady o rozdělení zisku mezi 

společníky, tento rozdělený zisk je do účetnictví uveden jako závazek vůči společníkům až 

do okamžiku rozdělení tohoto zisku mezi společníky.  

• Závazky z titulu daní. Daňové závazky vznikají nejenom na konci účetního období, ale v i 

v jeho průběhu. Například, jedná se o závazek z daní z přidané hodnoty, kterou podnikatel 

je povinen odvádět finančnímu úřadu ke 25. dni následujícího po měsíce, za který je 

vypočítaná daňová povinnost.  
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• Závazky vůči finančním institucím. Jedná se v podstatě o daňové závazky a jiné závazky 

vůči finančním orgánům (Bokšová, 2013).  

 

V rozvaze jsou závazky řazeny na základě časového hlediska na krátkodobé závazky, které 

jsou charakteristické dobou splatnosti do jednoho roku. Naopak dlouhodobé závazky jsou splatné 

po dobu delší než jeden rok. „Doba splatnosti závazků je uvedená na faktuře podle obchodní 

smlouvy. V případě neuhrazené faktury ve sjednaném termínu vzniká dodavateli nárok účtovat 

penále (úroky) z prodlení“ (Dušek, 2013, s. 30). 

Jedním z dalších kritérií členění jsou závazky úročené a neúročené. Mezi neúročené závazky 

řadíme třeba závazky z přijaté zálohy. Do úročených zase zařazujeme vydané dluhopisy nebo 

úročené bankovní půjčky (Čižinská, 2018, s. 134).  

Dělení závazků lze dále taky na závazky rozvahové a podrozvahové, to se pojí k vykazování 

závazků v rozvaze či příloze účetní závěrky. Příloha je částí účetní závěrky, a proto jsou zachyceny 

závazky mimobilanční evidované v knize podrozvahové evidence. Sem můžeme řadit ku příkladu 

leasing, věcná břemena, závazky z titulu zástavního práva aj (Máče, 2018, s. 144). 

 Dle stylu, jak závazky vznikly, můžeme hovořit o závazcích smluvních či mimosmluvních. 

Smluvní závazek je vytvořen na základě smlouvy a právních předpisů. Kdežto mimosmluvní 

závazek je vytvořen jako důsledek deliktu. Bokšová (2013, s. 394) uvádí následovné členění, které 

je zobrazeno v obrázku 1: 
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Obrázek 1: Typologie závazků 

 
Zdroj: Bokšová (2013, s. 394) 

 

Když se podíváme na členění závazků na krátkodobé a dlouhodobé dle účtových skupin, 

bude členění vypadat následovně: 

• Krátkodobé závazky (Durec, 2017, s. 145): 

o dodavatelé – částky dluhů, které vyplívají ze soukromoprávních vztahů mezi odběrateli a 

dodavateli. 

o Směnky k úhradě – částky směnek vlastních a akceptovaných směnek cizích se splatností 

jeden rok nebo kratší. 

o Krátkodobé přijaté zálohy – částky krátkodobých přijatých záloh a závdavků od 

odběratelů před splněním závazku vůči odběratelům. 

o Závazky z dělené správy – dluhy z titulu přenesené správy výběru daní, poplatků a jiných 

obdobných peněžitých plnění. 

o Přijaté návratné finanční výpomoci krátkodobé – obsahové vymezení jednotlivých 

položek účetní závěrky vychází z názvu dané položky, jejího systematického zatřídění v 

příslušné části účetní závěrky a případně z obvyklého způsobu užití příslušného 

syntetického účtu. 

• Dlouhodobé závazky (Krbečková, 2015, s. 122): 

o dlouhodobé úvěry – stavy úvěrů a zápůjček se splatností delší než jeden rok. 
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o Přijaté návratné finanční výpomoci dlouhodobé – obsahové vymezení jednotlivých 

položek účetní závěrky vychází z názvu dané položky, jejího systematického zatřídění v 

příslušné části účetní závěrky a případně z obvyklého způsobu užití příslušného 

syntetického účtu. 

o Dlouhodobé závazky z vydaných dluhopisů – obsahuje částky vydaných dluhopisů se 

splatností delší než jeden rok snížené o výši ocenění nabytých vlastních dluhopisů se 

splatností delší než jeden rok. 

o Dlouhodobé přijaté zálohy – nemá obsahové vymezení a proto se použije znění § 10 odst. 

3 vyhlášky. Vychází se z názvu položky a z obvyklého způsobu užití příslušného 

syntetického účtu. 

o Dlouhodobé závazky z ručení – dluhy vůči třetím osobám z titulu realizace plnění ze 

záruk s dobou splatnosti delší než jeden rok 

o Dlouhodobé směnky k úhradě – částky směnek vlastních a akceptovaných směnek cizích 

se splatností delší než jeden rok. 

o Ostatní dlouhodobé závazky – nemá obsahové vymezení a proto se použije znění § 10 

odst. 3 vyhlášky. Vychází se z názvu položky a z obvyklého způsobu užití příslušného 

syntetického účtu (410/2009 Sb. Vyhláška k provedení zákona o účetnictví). 

 

Z pohledu účtování závazků se v rámci účtové osnovy patří závazky do účtové třídy 3 – 

Zúčtovacích vztahů a účtové třídy 4 – Kapitálové účty a dlouhodobé závazky, konkrétně pak tyto 

skupiny: 

• 32 – Závazky krátkodobé; 

• 33 – zúčtování se zaměstnanci a institucemi; 

• 34 – zúčtování daní a dotací; 

• 36 – závazky ke společníkům k účastníkům sdružení a ke členům družstva; 

• 37 – Jiné pohledávky a závazky; 

• 47 – Dlouhodobé závazky; 

• 48 – Odložený daňový závazek a pohledávka (Opatření čj. 281/89 759/2001). 
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2.2 Zobrazení závazků v rozvaze 

Rozvaha je účetním výkazem, jehož součástí je stav dlouhodobého hmotného a nehmotného 

majetku (aktiva) a zdrojů jejich financování (pasiva) k určitému datu ve formě bilance. Obvykle 

je rozvaha sestavována k určitému datu, a to k poslednímu dni roku či kratších období.  

Je to statická podoba přehledu o majetku společnosti (Růžičková, 2015). 

 V rámci účetnictví každé společnosti s ručením omezeným je nutné závazky evidovat. 

V rámci výkazů společnosti jsou závazky zobrazeny v rozvaze. V té je nutné závazky dělit  

na závazky krátkodobé a závazky dlouhodobé. Vzhledem k tomu, že krátkodobý závazek  

je závazek, který má být uhrazen do roku od rozvahového dne, a dlouhodobé závazky mohou být 

uhrazeny za delší dobu, je nutné vědět při evidenci závazků následující údaje (Rubáková, 2015,  

s. 158): 

• datum vzniku závazku; 

• datum splatnosti; 

• označení věřitele; 

• důvod závazku; 

• částku závazku; 

• datum a čas uhrazení závazku. 

 
 

Je povinné uvádět hodnotu závazku v české koruně. Jestliže tedy máme závazky, které jsou 

v jiné měně, je potřeba je přepočítat dle devizového trhu, který vyhlašuje Česká národní banka.  

Závazky se oceňují při jejich vzniku, a to jmenovitou hodnotou. Jsou však i určité případy, 

kdy je nutné je označit reálnou hodnotou, jak tomu je u cenných papírů. Reálná hodnota se poté 

určuje na základě tržní hodnoty nebo na základě odhadu znalce či dle zvláštních předpisů.  

2.3 Kurzové rozdíly při účtování závazků společnosti s ručením omezeným 

Zákon o účetnictví (Zákon č. 563/1991 Sb.) udává, že je povinnost vést účetnictví v české 

koruně. Vzhledem k tomuto faktu vznikají kurzové rozdíly u majetku, například u pohledávek 

nebo peněžních prostředků v cizí měně a také u závazků vůči přeshraničním partnerům. Vzhledem 

k pohybu české měny k cizí měně se hodnota pasiv a aktiv pozměňuje. Dle doby vzniku dělíme 

kurzové rozdíly na rozdíly, které vznikají v průběhu účetního období, tj. při zadávání položky, 

která je vedená v cizí měně, a na rozdíly k rozvahovému dni – zde je nutno připočítat i hodnotu 
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položek v cizí měně dle momentálního kurzu. Dle charakteru pak můžeme kurzové položky dělit 

na kurzový zisk a kurzovou ztrátu. Počítání a přeceňování kurzových rozdílů je potřeba pro 

vykázání položek, které jsou uváděny v cizí měně, aby měly správnou hodnotu a byly zavedeny 

v podobě správných informací do účetnictví i účetní závěrky.  

Zákon o účetnictví (Zákon č. 563/1991 Sb.) dále rozvádí, jak pracovat s převodem v rámci 

kurzu. Účetní jednotka může pro přepočet cizí měny na českou použít i pevný kurz. Ten se udává 

vnitřním předpisem společnosti a je určen na základě devizového trhu, jež vyhlašuje Česká národní 

banka. Společnost si pak takový kurz stanovuje na předem určené období. Avšak toto období 

nesmí být delší, než je účetní období. Pro případy, kdy není kurz devizového trhu vyhlašován 

denně, použije společnost pro přepočet poslední známý kurz, který byl Českou národní bankou 

vyhlášen nebo může využít kurz mezibankovního trhu k americkému dolaru či euru. Pokud má 

společnost stanovený kurz vnitřním předpisem, může jej změnit a použít tento kurz, a to i 

v průběhu již stanoveného období předem určeného kurzu. Pokud dojde k devalvaci či revalvaci 

české koruny, je povinnost tento pevný kurz změnit.  

Informace o kurzových rozdílech uvádí i Český účetní standard č. 006. Kurzové rozdíly, 

které vznikají při ocenění majetku a závazků dle paragrafu 4 odst. 12 zákona v momentě účetního 

případu nebo na konci rozvahového dne či jiného okamžiku, kdy se sestavuje účetní závěrka, se 

účtují na účet finančních nákladů či finančních výnosů. Při splácení pohledávek a závazků či u 

pohybů na účtech v účtovacích skupinách 21, 22 a 26 lze kurzové rozdíly vyúčtovat v rámci účtu 

finančních nákladů, na účet finančních výnosů, a to až ke konci rozvahového dne nebo k jinému 

okamžiku, kdy se sestavuje účetní závěrka. Dále je také uvedeno, že kursové rozdíly z aktiv a 

závazků v cizí měně, které účetní jednotka vykazuje v rozvaze a kterými se rozhodla zajistit proti 

měnovému riziku již vzniklé nebo očekávané smluvní vztahy, jejichž plnění je v cizí měně a o 

nichž není dosud účtováno, se účtují, nejde-li o deriváty, na rozvahových účtech účtové skupiny 

41. Na příslušné účty nákladů nebo výnosů se účtují tyto kursové rozdíly v okamžiku zaúčtování 

příslušných smluvních vztahů nebo v případě, kdy očekávané smluvní vztahy nevzniknou. 

2.4 Časové rozlišení při účtování závazků společnosti s ručením omezeným 

Vzhledem k nezávislosti účetních období, je časové rozlišení důležité. Vyžaduje, aby pro 

každé zúčtovací období byly uvedeny pouze ty výnosy a náklady, jež s daným obdobím časové a 

také věcně souhlasí, jde o tzv. akruální koncept. Časové rozlišení tak má důležitý vliv i na daně. 

Cílem časového rozlišení tedy je jednak správně vykázat výsledek hospodaření, a také správně 
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zobrazit položky v rozvaze, tedy vykázat pohledávky a závazky. Rozlišení platí u nákladů a 

výnosů, patří sem náklady příštích období, výdaje příštích období, dohadné položky pasivní, 

výnosy příštích období, příjmy příštích období a dohadné položky aktivní. Lze sem zařadit 

případně i rezervy (Šteker, Otrusinová, 2016, s. 193).  

Aby bylo možné účtovat časové rozlišení, používají se přechodné účty aktiv a pasiv. Jedná 

se o rozvahové, aktivní nebo pasivní, účty. V rámci časové osnovy jsou zařazeny do účtové 

skupiny s číslem 38. Přechodné účty lze dělit na účty časového rozlišení, kdy je znám účel, období 

a konkrétní výše částky, a dohadné účty, kdy je znám účel, období, ale neexistuje informace o 

přesné výši částky (Máče, 2013, s. 2019): 

• Účty časového rozlišení; 

o aktivní účty časového rozlišení; 

§ 381 - Náklady příštích období; 

§ 382 - Komplexní náklady příštích období; 

§ 385 - Příjmy příštích období; 

o pasivní účty časového rozlišení; 

§ 383 - Výdaje příštích období; 

§ 384 - Výnosy příštích období; 

• Dohadné účty; 

§ 388 - dohadné účty aktivní; 

§ 389 - dohadné účty pasivní. 

 
Prováděcí vyhláška k podvojnému účetnictví pro podnikatele (500/2002 Sb.), paragraf § 19 

uvádí časové rozlišení v pasivech rozvahy. Konkrétně položka „D. Časové rozlišení pasiv“ 

obsahuje tituly časového rozlišení, které mají pasivní zůstatek. Hlediskem pro účtování a 

vykazování účetních případů časového rozlišení je skutečnost, že jsou v okamžiku jejich účtování 

současně známy jejich účel (věcné vymezení), částka a období, kterých se týkají. Položka "D.1. 

Výdaje příštích období" pak obsahuje náklady, které souvisejí s běžným účetním obdobím, avšak 

výdaj na ně nebyl dosud uskutečněn. Je zde i položka „D.2. Výnosy příštích období“, která 

obsahuje příjmy, které věcně patří do výnosů v příštích účetních obdobích. 

Účetní jednotka stanoví postup při časovém rozlišení nákladů a výnosů a nesmí jej 

každoročně měnit. Ke změně může dojít jen zcela výjimečně, a je nutno přitom postupovat podle 

ustanovení § 7 odst. 4 zákona (František, 2014, s. 70). 
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2.5 Oceňování závazků 

Velmi významným institutem v kontextu účtování závazků ve společnosti s ručením 

omezeným je oceňování závazků. Jinými slovy, jedná se o částku, ve které jsou zachyceny do 

účetnictví podniku. V tomto kontextu velmi významnými pojmy jsou následující: okamžik 

ocenění, výběr oceňovací ceny a v případě účetních případů v cizí měně je důležitý správný výběr 

směnného kurzu pro přepočet zahraniční měny na českou (Pohoda, 2018). 

Okamžik ocenění 

Pro ocenění závazků se použije okamžik vzniku účetního případu. Okamžik vzniku účetního 

případu může být určen vnitřními předpisy podniku (např. den vzniku a následného vypořádání se 

zaměstnanci) nebo českými účetními standardy č. 001 (v bodě 2.4.3). Druhou možností ocenění je 

konec rozvahového dne, k němuž je sestavená účetní závěrka. Ocenění ke konci rozvahového dne 

je třeba proúčtovat do účetních knih podniku. Jedná se o následující operace:  

• přecenění na reálnou hodnotu v případem aktiv, u kterých takto stanoví zákon; 

• vytvoření opravných položek, které upravují výši závazku nebo majetku; 

• přepočtení závazků do české měny v případě, že byly uvedeny v cizí měně; 

• přecenění ekvivalenční metodou u aktiv, u nichž takto stanoví zákon (Pohoda, 2018). 

 

Závazky se oceňují jmenovitou hodnotou, pokud se jedná o okamžik jejich vzniku a 

pořizovací cenou, pokud jde o okamžik jejich převzetí. Jmenovitá hodnota je uvedená taxativně 

v případě závazků. Šteker (2016) uvádí, že jmenovitou hodnotou je „cena trvale přiřazená 

k majetku nebo závazku.“ (Šteker, 2016, s. 31). Ke dni sestavení účetní závěrky závazky jsou 

oceňovány historickou cenou, tedy hodnotou platnou ke dni uskutečnění účetního případu. Zde je 

nutno respektovat zásadu opatrnosti ve vztahu k ocenění závazků, zejména nepodhodnocovat 

závazek a uvádět se zohledněním možných penále nebo kurzových rozdílů. (Šteker, 2016, s. 31). 

Zásadou neboli principem opatrnosti rozumíme „rozumný odhad jevu s přihlédnutím k rizikům a 

možným ztrátám a jejich přenosu do budoucích období.“ (Schiffer, 2005, s. 18) Jinými slovy, se 

používá princip, že aktiva nemají být nadhodnocovaná a pasiva nemají být podhodnocovaná. 

Tento princip se v účetní praxi realizuje pomoci vytvoření opravných položek, včasnou 

inventarizaci majetku a závazků a správného zaúčtování závazů do účetnictví podniku. 

K závazkům se opravné položky sice nevytvářejí, může se však jít o přecenění závazků 

přehodnocením na českou měnu v důsledku změny směnného kurzu nebo v důsledku jiných změn, 

které ovlivní výslednou hodnotu závazků v podniku. (Schiffer, 2005, s. 18) 
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Z hlediska měny oceňování závazků, jsou oceněny v českých korunách. Do českých korun 

se neuhrazené závazky přeceňují ke konci účetního období. Pro přecenění se použije jednotný kurz 

vyhlášený Ministerstvem financí České republiky po skončení roku. Tento kur je uveden ve 

finančním zpravodaji č. 1 na začátku následujícího roku. Závazky se též mohou přepočítat dle 

kurzu vyhlášenému Českou národní bankou ke dni 31.12. (Dušek, 2013, s. 30). 
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3 Případová studie – účtování dluhů ve vybrané 
společnosti 

V analytické části práce se věnuji rozboru účtování ve vybraném podniku. Jedná se o 

hotelové zařízení situované na Praze 7 Holešovicích. Vybrané příklady nejsou převzaty 

z účetnictví společnosti, ale byly navrženy účetní ubytovacího zařízení jako typové příklady 

vztažené k účtování závazků v daném podniku.  

Vybrané hotelové zařízení má povinnost vést podvojné účetnictví, protože se jedná o právní 

formu společnosti s ručením omezeným. Účetnictví zpracovává externí účetní. Hotelové zařízení 

je plátcem DPH, protože obrat společnosti činí více než jeden milion korun za rok.  

Celkem v hotelovém zařízení je 18 pokojů.  

Nejdřív je provedená stručná finanční analýza daného podniku. Zaměřuji se na hlavní 

ukazatele – rentabilitu, zadluženost a likviditu.  

 
Tabulka 1: Finanční ukazatele vybraného podniku 

Ukazatele, v tisíc Kč 
Rok 

2013 2014 2015 2016 2017 

Celková aktiva 2 319  2 556 2 595  2 916  3 397  

Dlouhodobá aktiva 1 312  1 456  1 530  1 800  2 177 

Krátkodobá aktiva 1 001  1 093  1 058  1 107  1 209  

Pohledávky (krátkodobé a dlouhodobé) 477  486  463  465  457  

Finanční majetek (krátkodobý a dlouhodobý) 52  50  58  39  37  

Zásoby 503  587  568  603  714  

Vlastní kapitál 1 629  1 734  1 824  1 910  2 138  

Čistý zisk 107  305  289  297  227  

Celkové dlouhodobé závazky 18  35  68  79  285  

Celkové krátkodobé závazky 651  755  633  819  917  

Zdroj: účetní závěrky vybraného podniku 
 

Z uvedené tabulky je vidět, že po dobu pěti let se celková aktiva v podniku vyvíjela kladným 

směrem. Pozitivní růst byl zaznamenán jak u dlouhodobých, tak u krátkodobých aktiv, ale 

významnější byl růst dlouhodobých aktiv. Pohledávky se skoro nezměnily za posledních pět let. 

Znamená to především, že podnik neměnil politiku řízení pohledávek při práci s obchodními 

klienty a že tato struktura je vyhovující. Stejná politika je ve vztahu k zásobám, podnik je udržuje 
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na stejné úrovni. Až v roce 2017 se zásoby zvyšují, ale nepatrně. Je to spojeno s růstem obratu a 

nutnosti nakupovat více zařízení a materiálu do podniku.  

Čistý zisk podniku se mění pozitivním směrem. Oproti prvního zkoumaného roku 2013 čistý 

zisk v roce 2017 se zvýšil více než o 100 %. Významně vzrostly dlouhodobé závazky, ale jejich 

zvýšení bylo postupné, každý rok. Růst krátkodobých závazků byl mírnější, o necelých 30 %.  

 
Tabulka 2: Rentabilita vybraného podniku 

Ukazatel 2013 2014 2015 2016 2017 

Rentabilita aktiv (ROA) 4,6 % 11,9 % 11,2 % 10,2 % 6,7 % 

Rentabilita tržeb (ROS) 3,6 % 8,6 % 8,0 % 8,0 % 6,0 % 

Rentabilita vlastního kapitálu (ROE) 6,6 % 17,6 % 15,9 % 15,6 % 10,6 % 

Zdroj: účetní závěrky vybraného podniku 
 

Rentabilita ve zkoumaném podniku se mění následujícím způsobem:  

• Rentabilita aktiv se zvyšuje v prvním období, ale od třetího zkoumaného roku klesá. 

Největší pokles je zaznamenán v roce 2017. Je to způsobeno růstem dlouhodobých a 

krátkodobých aktiv. Tempo růstu aktiv bylo vyšší než tempo růstu čistého zisku.   

• Rentabilita tržeb klesá v roce 2014 a v roce 2017. Je to způsobeno tím, že čistý zisk vzrostl 

menším tempem než tržby. Společnost nabírala na obratech, ale za nižší ziskovou marži.  

• Rentabilita vlastního kapitálu se vyvíjela stejným způsobem jako rentabilita aktiv a tržeb. 

Důvodem je především pomalejší růst čistého zisku než růst vlastního kapitálu.  

 
Tabulka 3: Zadluženost vybraného podniku 

Ukazatel 2013 2014 2015 2016 2017 

Celková zadluženost 28,8 % 30,9 % 27,0 % 30,8 % 35,4 % 

Zadluženost vlastního kapitálu 41,1 % 45,6 % 38,4 % 47,0 % 56,2 % 

Zdroj: účetní závěrky vybraného podniku 
 

Celková zadluženost podniku se zvyšuje, ale pouze do nejvyšší hodnoty v roce 2017 - 35,4 %. 

Tato hodnota celkové zadluženosti je přiměřená, protože znamená dobrý poměr mezi vlastním a 

cizím kapitálem. Přičemž hlavní zdroj cizího kapitálu jsou krátkodobé závazky – ve vztahu 

k obchodním partnerům. Zadluženost vlastního kapitálu je též na přiměřené úrovni, ale v poslední 

době dosahuje 56,2 %. Je to zadluženost nad úrovní doporučené (50 %). V tomto ohledu je nutno 

doporučit, aby podnik snížil svou zadluženost, nebo zvýšil vlastní kapitál.  
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Tabulka 4: Likvidita vybraného podniku 
 2013 2014 2015 2016 2017 

Běžná likvidita (CR) 1,53 1,45 1,67 1,35 1,32 

Pohotová likvidita (QR) 0,76 0,67 0,77 0,62 0,54 

Okamžitá likvidita (CPR) 0,08 0,07 0,09 0,05 0,04 

Zdroj: účetní závěrky vybraného podniku 
 

Likvidita zkoumaného podniku dosahuje nižších než požadované hodnoty, a to ve všech třech 

typech likvidity. Hlavním důvodem je především vysoké krátkodobé závazky. Je vhodné 

doporučit, aby podnik snížil poměr krátkodobých závazků, nebo pokud to umožňuje povaha 

podnikání, zvýšit krátkodobá aktiva.  

3.1 Rozbor účetních příkladů 

Následující příklady jsou převzaty z praxe, a na jednotlivých příkladech je uvedeno, jak 

účtování probíhá. 

 

1. Vznik závazku na nájmu plynoucí z nájemní smlouvy 

Ubytovací zařízení má v pronájmu budovu – skladní prostory, za něž musí hradit nájemné 

dle nájemní smlouvy ve výší 18900 Kč. Před samotným uhrazením v účetnictví podniku vzniká 

závazek tento nájem uhradit. Podle nájemní smlouvy závazek platit nájem vzniká vždy na začátku 

měsíce a vyrovnaní závazku musí být vždy ke 5 dní měsíce. Zobrazíme tento případ v účetním 

deníku. 

Budeme muset zaúčtovat částku 18900 Kč na straně MD účtu 518000, který je označován 

jako „Ostatní služby“ a na straně DAL učtu číslo 379000 s názvem „Jiné závazky“. Účet 518000 

patří do účtové třidy 5, která je označovaná jako Náklady. Účet 379000 patří do účtové třidy 3 a 

má název „Zúčtovací vztahy“. 

 
Tabulka 5: Účetní příklad č. 1 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 

1.1.XX Nájem 518000 379000 18900 
Zdroj: vlastní zpracování 
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2. Vznik závazku za služby plynoucí z nájemní smlouvy 

Mimo nájemného se hradí také poplatky za služby. V tomto konkrétním případě se jedná o 

zálohy za služby, které nájemce musí hradit dle nájemní smlouvy každý měsíc spolu s nájmem. 

Dle účetnictví stejně jako v případě číslo 1 nejdřív vzniká závazek. V účetním deníku tento účetní 

případ bude zaúčtován na straně MD u čísla účtu 314000 a na straně DAL u čísla účtu 379000. 

Číslo účtu 314000 označuje „Poskytnuté provozní zálohy“. V následující tabulce je zobrazen tento 

účetní případ. 

 
Tabulka 6: Účetní příklad č. 2 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 
1.1.XX Služby 314000 379000 4500 

Zdroj: vlastní zpracování 
 

Ve výše popsaných účetních případech tykajících závazků na nájemném je vidět, že účetní 

pracuje s účtem číslo 379000, který je označován „Jiné závazky“. V případě samotného 

nájemného vzniká náklad a z toho důvodu nájem zařazen u čísla účtu 518000 ze strany MD. 

 

3. Vypořádání závazků z nájmu a služeb 

Vypořádaní závazku proběhne z bankovního účtu firmy a bude uhrazen jednou platbou k 5 

dní. V účetním deníku úhrada nájemného a záloh za služby bude zaúčtovaná na straně MD na účtu 

379000 na účtu 221000 na straně DAL. Účet 221000 patří do účtové třidy 2 a znamená krátkodobý 

finanční majetek a krátkodobé bankovní úvěry. 

 
Tabulka 7: Účetní příklad č. 3 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 
5.1.XX Úhrada nájemného 379000 221000 23400 

Zdroj: vlastní zpracování 
 

4. Vznik závazku vůči zaměstnancům. 

Ve firmě pracuje jeden zaměstnanec a má stanovenou hrubou mzdu ve výší 28 150 Kč. Ve 

vzorovém příkladu je uveden měsíc leden. Za měsíc leden mzda bude vyplacena až v únoru. 

Vzhledem k tomu, že závazek vzniká v lednu, zaúčtování závazku proběhne k poslednímu dni 

měsíce, který odpracoval. Zaúčtování mzdy v účetním deníku bude na straně MD účtu 521000 a 

na straně DAL na účtu 331000. Účet 521000 to je účet mzdové náklady a účet 331000 to je účet 

zaměstnanci. 
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Tabulka 8: Účetní příklad č. 4 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 

31.1.XX Nárok zaměstnanců na mzdu 521000 331000 28150 
Zdroj: vlastní zpracování 
 

5. Zúčtování odvodu sociálního a zdravotního pojištění 

V případě zaúčtovaní mezd v účetnictví musí se zohledňovat několik účetních operaci, které 

se tykají závazků vůči institucím sociálního a zdravotního pojištění. Musí být zaúčtovány závazky, 

které musí uhradit zaměstnavatel a také jako jiný účetní případ jsou zaúčtovány závazky, které 

zaměstnavatel strhne z hrubé mzdy zaměstnance a odvede vůči institucím sociálního a zdravotního 

pojištění.  

 

6. Zúčtování odvodu sociálního a zdravotního pojištění hrazených zaměstnavatelem 

Zaúčtovaní odvodu hrazených zaměstnavatelem proběhne na účtech 524000 na straně MD 

a 336000 na straně DAL, kde účet 524000 má název „Zákonné a sociální a zdravotní pojištění“ a 

účet 336000 „Zúčtování s institucemi sociálního a zdravotního pojištění“.  

 

7. Zúčtování odvodu sociálního a zdravotního pojištění hrazených zaměstnancem 

Zaměstnanec musí zaplatit povinné odvody z hrubé mzdy. Tyto odvody provádí 

zaměstnavatel za zaměstnance. Tento případ bude zaúčtován na účtu 331000 na straně MD a na 

účtu 336000 na straně DAL, kde učet číslo 331000 je účet „Zaměstnanci“. V následující tabulce 

je uvedeno účtovaní výše popsaných účetních případů tykajících odvodu sociálního a zdravotního 

pojištění. 

 
Tabulka 9: Účetní příklady č. 6 a 7 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 
31.1.XX Zúčtování odvodu zdravotního pojištění 

hrazeného zaměstnavatelem 
524000 336000 2534 

31.1.XX Zúčtování odvodu sociálního pojištění 
hrazeného zaměstnavatelem 

524000 336000 7038 

31.1.XX Zúčtování odvodu zdravotního pojištění 
hrazeného zaměstnancem 

331000 336000 1267 

31.1.XX Zúčtování odvodu sociálního pojištění 
hrazeného zaměstnancem 

331000 336000 1830 

Zdroj: vlastní zpracování 
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8. Zaúčtovaní daně z příjmu fyzických osob, závislá činnost. 

V případě zálohy na daň z přijmu fyzických osob tento účetní případ bude zaúčtován na účtu 

331000 na straně MD a na učtu 342000 na straně DAL, kde účet 342000 označuje „Ostatní přímé 

daně“. V pokračovaní předchozího příkladu tento účetní případ je zobrazen v následující tabulce. 
Tabulka 10: Účetní příklad č. 8 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 
31.1.XX Zúčtování zálohy na daň z příjmů fyzických 

osob 
331000 342000 3600 

Zdroj: vlastní zpracování 
 

9. Úhrada závazků z bankovního účtu 

Uhrazení závazku plynoucích ze sociálního, zdravotního pojištění a daně z přijmu proběhne 

z bankovního účtu společnosti v následujícím měsíci a zaúčtovaní je zobrazeno v následující 

tabulce. 

 
Tabulka 11: Účetní příklad č. 9 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 

10.2.XX Výplata mzdy zaměstnanci 331000 221000 21454 

10.2.XX Úhrada odvodu sociálního pojištění 336000 221000 8868 

10.2.XX Úhrada odvodu zdravotního pojištění 336000 221000 3801 

10.2.XX Úhrada zálohy na daň z přijmu fyzických osob 342000 221000 3600 
Zdroj: vlastní zpracování 
 

10. Banka poskytla firmě úvěr 

Podnik požádal banku o krátkodobý úvěr ve výší 50000 Kč na 3 měsíce s úrokem 7 %. 

Jednalo se o nutnost zakoupení nové ledničky – vitríny pro skladování nápojů. Firma neměla 

dostatek vlastních likvidních prostředků z důvodu nízké sezónnosti v měsících leden a únor. 

K 1.2.XX banka převedla na bankovní účet firmy částku 50000. První splátka proběhla v březnu. 

Zaúčtování poskytnutého úvěru proběhne na straně DAL účtu 231000 – „Krátkodobé bankovní 

úvěry“ a na straně MD učtu 221000. Pak následuje účtování splátky, kde úmor se účtuje na straně 

MD účtu 231000 a na straně DAL učtu 221000. V případě splátky úroku na straně MD učtu 562000 

– „úroky“ a na straně DAL učtu 221000. 
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Tabulka 12: Účetní příklad č. 10 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 

1.2.XX Poskytnuti úvěru bankou 221000 231000 50000 

10.3.XX Úhrada splátky 231000 221000 15553 

10.3.XX Úhrada úroků 562000 221000 3500 

10.4.XX Úhrada splátky 231000 221000 16641 

10.4.XX Úhrada úroků 562000 221000 2411 

10.5.XX Úhrada splátky 231000 221000 17806 

10.5.XX Úhrada úroků 562000 221000 1246 
Zdroj: vlastní zpracování 

 

11. Faktura od dodavatele, nákup kancelářských potřeb 

Dalším účetním případem nákup kancelářských potřeb v obchodě MAKRO Cash & Carry 

ČR s.r.o. což je specializovaný obchod pro živnostníky a firmy. V tomto obchodě odběratel musí 

být registrován, jinak nemůže uskutečnit nákup. Dodavatel vystavil fakturu ve výší 3 928 Kč. 

V případě vedení účetnictví firmy, když firma dostane fakturu od společnosti MAKRO Cash 

& Carry ČR s.r.o. faktura bude zaúčtovaná na účtu 501000 – spotřeba materiálu ze strany MD a 

na učtu 321000 – Dodavatele ze strany DAL. Celý účetní případ je zobrazen v následující tabulce. 

Pro úplnost účetního případu v tabulce také je zobrazena úhrada závazku z bankovního účtu. 

V tomto případě účtovaní proběhne na straně MD učtu 321000 a na straně DAL učtu 221000, který 

zobrazuje stav bankovního účtu. 

 
Tabulka 13: Účetní příklad č. 11 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 
10.2.XX Faktura za nákup kancelářských potřeb od 

MAKRO Cash & Carry ČR s.r.o. 
513000 321000 3928 

10.2.XX Úhrada faktury za nákup kancelářských potřeb 
od MAKRO Cash & Carry ČR s.r.o. 

321000 221000 3928 

Zdroj: vlastní zpracování 
 

12. Faktura od dodavatele za služby 

Pokud se jedna o nákup služeb v podstatě účtovaní se liší tím, že bude použit jiný nákladový 

účet. V konkrétním případě firma dostala fakturu za úklid ve výší 990 Kč. Zaúčtování proběhne 

na straně MD na účtu 518000 – Ostatní služby a na straně DAL na učtu 321000. V tabulce je 

zobrazeno zaúčtování. 
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Tabulka 14: Účetní příklad č. 12 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 

10.2.XX Faktura za poskytnuté úklidové služby 518000 321000 990 

10.2.XX Úhrada faktury za poskytnuté úklidové 

služby 

321000 221000 990 

Zdroj: vlastní zpracování 
 

13. Faktura za pořízení dlouhodobého hmotného majetku 

Dne 11.2 firma rozhodla, že pořídí barevný kopírovací stroj pro potisk reklamních materiálů, 

které budou následně rozdávány hostům. Cena stroje 56 507 Kč vč. DPH. Dne 11.2.XX firma 

dostala fakturu od dodavatele stroje. Uvedený účetní případ bude zaúčtován na straně MD učtu 

042000 – Pořízení dlouhodobého hmotného majetku a na straně DAL učtu 321000 jako 

v předchozích případech. 

 
Tabulka 15: Účetní příklad č. 13 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 

11.2.XX Faktura od dodavatele za kopírovací stroj 042000 321000 56507 

12.2.XX Úhrada faktury dodavatele za kopírovací stroj 321000 221000 56507 
Zdroj: vlastní zpracování 
 
 

14. Vystavena zálohová faktura  

Dne 13.2.XX firma vystavila zálohovou fakturu ve výší 11 000 Kč. Zákazník uhradil 

zálohovou fakturu. 14.2.XX. 15.2.XX služba byla provedena a vystavena faktura daňový doklad 

a odeslaná zákazníkovi.  

V účetním deníku proběhnou následující účetní zápisy. V prvním případě na účet bude 

připsaná krátkodobá záloha, Zaúčtuje se to na straně MD učtu 221000 a na straně DAL učtu 

324000 – Přijaté provizní zálohy. Když proběhne poskytnuti služby firma provede vyúčtování 

zálohy, které se zaúčtuje na straně MD učtu 324000 a na straně DAL učtu 311000 – Odběratele. 

Poslední, co musí firma udělat v tomto účetním případě to je zaúčtovat vynos na základě 

faktury daňový doklad. Na straně MD učtu 311000 a na straně DAL učtu 602000 – Tržby s prodeje 

služeb.  
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Tabulka 16: Účetní příklad č. 14 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 

15.2.XX Přijata krátkodobá záloha od zákazníka 221000 324000 11000 

15.2.XX Vyúčtování zálohy 324000 311000 11000 

15.2.XX Tržby z prodeje služeb 311000 602000 11000 
Zdroj: vlastní zpracování 
 
 

15. Daň z příjmu právnických osob 

K 31.12.XX byla ve firmě stanovena daň z přijmu právnických osob ve výší 5000 Kč. V současné 

době vzniká pouze závazek uhradit tuto daň. Daňové přiznaní a zaplacení daně musí být nejpozději 

k 31.3 následujícího roku.  

V účetním deníku tento případ bude zobrazen na účtu 591000 – „Daň z přijmu z běžné činnosti – 

splatná“ na straně MD a na učtu 341000 – „Daň z přijmu“ na straně DAL. Zaúčtování je zobrazeno 

v následující tabulce. 

 
Tabulka 17: Účetní příklad č. 15 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 

31.12.XX Daň z přijmu právnických osob 591000 341000 5000 
Zdroj: vlastní zpracování 
 
 

16. Přijatá záloha od odběratelů – kurzové rozdíly 

Hotelové zařízení přijímá klienty ze zahraničí a spolupracuje se zahraničními firmami, které 

do hotelového zařízení posílají své zaměstnance. Úhrada faktura často probíhá v eurech, přičemž 

pro podnik to může znamenat jak zisk, tak ztrátu z konvertace měny, a to v případě, že úhrada 

ubytovacích služeb a směna Eur za české koruny probíhá v jiný den a musí se počítat s jiným 

směnným kurzem EUR/CZK.  

 
Tabulka 18: Účetní příklad č. 16 

Datum Popis položky MD DAL Částka v Kč 
31.12.XX Přijatý krátkodobá záloha od odběratelů 563000 324000 5000 
31.12.XX Kurzové rozdíly 

• V případě ztráty 
• V případě zisku  

591000 
563000 
324000 

341000 
324000 
663000 

5000 
270 
130 

1.2.XX Vypořádání zálohy 324000 311000 5000 
Zdroj: vlastní zpracování 
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Závěr 

Bakalářská práce se věnuje problematice účtování dluhů v malém podniku – hotelového 

zařízení v České republice. Práce je strukturovaná z teoretické a praktické části. V teoretické části 

práce je pojednáno o zákonu o účetnictví, zákonu o obchodních korporacích a českých účetních 

standardech. Dále je pojednáno o typologii závazků v rozvaze, kurzových rozdílech v účetnictví a 

časovém rozlišení při účtování závazků společnosti s ručením omezeným.  

V praktické části je pojednáno o účtování jednotlivých příkladů z praxe podniku. Jsou 

zaúčtovány účetní příklady, zejména placení nájemného, vznik závazku za služby plynoucí 

z nájemní smlouvy, vypořádání závazků z nájmu a služeb, vznik závazku vůči zaměstnancům, 

zúčtování odvodu sociálního a zdravotního pojištění, zúčtování odvodu sociálního a zdravotního 

pojištění hrazených zaměstnavatelem, zúčtování odvodu sociálního a zdravotního pojištění 

hrazených zaměstnancem, zaúčtovaní daně z příjmu fyzických osob, závislá činnost, úhrada 

závazků z bankovního účtu.  

Závazky jsou komplexním pojmem, který je velmi důležitý pro každý pojem. Závazky 

vznikají jako součást ekonomické činnosti společnosti. Závazky mohou být z obchodních vztahů, 

vůči dodavatelům, zaměstnancům, států a státním orgánům, bankovním institucím atd. závazkem 

jsou i zálohy, které jsou zaplaceny klientem za službu, kterou poskytneme v budoucnu.   

Významným institutem při hodnocení závazků je oceňování závazků. Tyto jsou oceňovány 

v reálné hodnotě. Je nutno přihlížet k okamžiku ocenění závazků, protože ten je podstatný právě 

pro určení reálné hodnoty.  

Při účtování závazků je nutno přihlížet též k časovému rozlišení závazků a kurzovním 

rozdílům. Tyto okolnosti jsou velmi podstatné pro analyzované hotelové zařízení, protože se jedná 

o prodej hotelových pokojů a účtování záloh od klientů s předstihem (vznik časového rozlišení) a 

často v cizí měně (kurzovní rozdíly).  

Cílem práce bylo provést rozbor účtování závazků ve společnosti s ručením omezeným, 

v kontextu legislativní úpravy, účetního zachycení v rozvaze a jiných účetních výkazech a dalších 

faktorů, které ovlivňují vykazování dluhů společnosti. Dalším cílem je uvést příklad účtování 

dluhů v účetnictví společnosti s ručením omezeným na konkrétním podniku. Hlavní a dílčí cíle 

byly splněny.   
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